

Тук се вижда какви ги върши обектът в очите на очовечените – той се е развилнял, извършва необузdana разрушителна дейност, опустошава създаденото от „хората“. Измислят се някакви мерки за неговото „цивилизоване“, но той е изобретателен в нарушаването на създадения ред, следвайки собствена логика.

Друг респондент разказва:

и се правим, че всички сме българи... **изоставането е видимо**, разбира се... докато не се променят във нещата в България, в смисъл, че е ромите не **бъдат мотивирани** ии **накарани** да живеят **по този цивилизационен модел**, който [чупи се някъде нещо, май стъкло] е **европейски**... трябва да има **гета**, в които да отидат онези представители на ромската общност, които **отказват да възприемат това, което е европейския модел на общество**... Щом като той не иска да работи, щом като **той трябва да си гледа добитък на терасата и по стълбите кон** да си вкарва, той не е за жилищен блок. Например значи, колкото и да звучи грубо, **гетото е неизбежно** за онази част от ромската общност, която **отказва да приеме цивилизационния модел, който е общоевропейски**. Онази част от тва население, което го възприема, трябва да им се дадат шансове, за да заживее като останалите общности във **нашата република**... да **бъдат разкривани** работни места, да има такива програми за заетост, трудова заетост, въ да **бъдат, да бъдат ангажирани хора от ромски произход за такива ниннепрестижни**, съответно за образованите българи професии и акооо **отказва съответното лице да работи**, и ако извършва **закононарушения**, то просто няма място във във нормалната общност, то трябва да си живее в едно **гето**, подобие на **резерват** (уч. 18).

Това отново бяха образите на нормалния модел на съществуване и на ненормалния. Тук се наблюдава странен паралелизъм. Размиването на границите на националното се привлича като специфика на „нашето“ национално. Схемата следва следната аналогия: „Те-цигани-варвари“, „ние-българи-европейци“ т.е. „те-не европейци-не българи“.

Каква политика се води спрямо този обект, подлежащ на очовечаване? Как се „цивилизоват“ местата, обитавани от